

提名國安顧問5次通電俄使 敘和談邀美

特朗普暗推美俄破冰



1-20 白宮易主

美國候任總統特朗普下周上任後，預料將改善華府與俄羅斯的關係。《華盛頓郵報》引述特朗普過渡團隊成員透露，俄羅斯駐美大使基斯利亞克上月致電獲特朗普提名為國家安全顧問的弗林，邀請美國參與本月底商討敘利亞停火的和談，反映美俄關係有所改善。路透社更引述消息人士指，在美國總統奧巴馬上月29日宣佈新一輪對俄制裁措施當日，弗林與俄大使曾5次通電話。

《華盛頓郵報》報道，弗林與基斯利亞克在上月19日首次通電話，弗林就俄國駐土耳其大使遇刺一事，向基斯利亞克致以慰問。兩人在上月28日再次通電話，弗林就俄舞蹈團遇空難致哀，並討論安排特朗普在就職典禮後與俄總統普京通電話，基斯利亞克則邀請美方出席由俄主導、本月底在哈薩克舉行的敘利亞和談，與會國家還包括土耳其及伊朗，敘利亞政府和反對派代表預料均會出席。

團隊疑向普京出謀獻策

特朗普過渡團隊消息稱，特朗普對此尚未有任何決定，但土耳其總統埃爾多安發言人稱美方將出席和談。另一方面，俄國黑客涉嫌干預美國大選，美國總統奧巴馬上月29日宣佈新一輪對俄制裁報復。路透社引述知情人透露，弗林當日曾與基斯利亞克通電話5次，未知通話內容，而當時普京尚未就新制裁作出回應。有輿論認為，弗林與基斯利亞克頻頻聯絡，難免令人猜測談話內容，甚至懷疑特朗普團隊向普京出謀獻策。

俄合作反恐 或撤制裁

特朗普發言人斯派斯回應傳媒查詢時，承認弗林曾與基斯利亞克聯絡，但內容與《華盛頓郵報》報道完全不同。斯派斯稱，弗林和基斯利亞克在聖誕節當日，互發短訊祝賀聖誕快樂。基斯利亞克上月28日再次向弗林傳訊，要求進行電話對話，弗林答應。兩人於是透過電話，安排特朗普與普京之間的對話。特朗普過渡團隊成員則承認，弗林及基斯利亞克的確在上月29日通電1次，但並未談及對俄制裁。

特朗普過去多次表明有意與俄羅斯重建關係，又聲稱自己獲得普京青睞，是一項資產而非負擔。他前日接受《華爾街日報》專訪稱，他會考慮撤銷奧巴馬實施的對俄制裁，但條件是俄方要與華府在反恐等方面緊密合作。

■美聯社/路透社/《華盛頓郵報》

聯絡糾紛國大使或違法

白宮發言人歐內斯特認為，特朗普的國家安全顧問弗林還未就職，就開始與外國大使聯絡，本身並無不妥，但要視乎兩人的談話內容才能判斷。有資深情報官員披露，弗林未在白宮協調下，私下與基斯利亞克聯絡，還曾與其他國家的使節接觸，但當局未發現對話有違規的地方。

美國官員透露，中情局曾調查俄羅斯黑客在美國大選期間，向民主黨發動網攻，因此俄國駐美大使受監控並不奇怪，當局很可能因此得悉弗林與基斯利亞克通電話。最先報道事件的《華盛頓郵報》記者伊格內修斯稱，根據美國的《洛根法》(Logan Act)，美國公民禁止在外國與美國發生糾紛時，試圖影響外國政府，不過《洛根法》從未被執法機構引用。

■美國全國廣播公司



■特朗普受訪稱考慮撤銷對俄制裁，條件是俄方要在反恐等方面緊密合作。路透社

■俄國記者展示畫像，抗議普京與特朗普及法國極右領袖勒龐「同一陣線」。美聯社

提名國家安全顧問 弗林

俄羅斯駐美大使 基斯利亞克

全國密謀示威反就職禮

特朗普參選以來，多次發表侮辱少數族裔及女性的言論，不少民權組織計劃在1月20日就職典禮舉行前後，在首都華盛頓及全國各地發起反特朗普示威。「全國行動網絡」主席沙普頓計劃昨日帶領示威隊伍，沿國家廣場遊行至距離國會山莊僅3公里的馬丁路德金紀念碑，料有2.5萬人參加。

沙普頓表示，特朗普政府必須聆聽民眾聲音，國民將團結一致，要求政府作出變革及問責。消息指，全國有色人種協進會(NACP)、

拉美裔全國協會(NCLR)、黑人民權運動及民主黨均計劃發起示威，表達對特朗普針對少數族裔及女性的不滿，同時

抗議特朗普主張廢除「奧巴馬醫保」。

女星參與婦女遊行

警方已批准約30個組織在特朗普就職禮前後舉行抗議活動，數以千計示威者擬堵塞就職巡遊路線的保安檢查站，試圖干擾就職禮，當局將部署2.8萬名保安人員戒備。最大規模示威將是就職禮翌日的「婦女遊行」，獲奧斯卡影后萊莉安摩亞、女星史嘉莉祖安遜及雪兒等星級名人響應，預料吸引20萬人參加。

■路透社/法新社



■總統就職典禮舞合趕工。法新社

奧巴馬邀特朗普白宮茶敘

白宮表示，總統奧巴馬與第一夫人米歇爾將於特朗普1月20日當天宣誓就職前，邀請特朗普夫婦到白宮茶敘。奧巴馬伉儷出席完特朗普就職禮後，將乘搭直升機從白宮前往安德魯斯空軍基地，與白宮職員最後道別，之後登上空軍一號專機。歷來卸任美國總統均會返回家鄉，但奧巴馬早前表明，他卸任後將留在華盛頓居住，直至女兒薩莎高中畢業。

奧巴馬將於下周三舉行任內最後一次新聞發佈會。到周五，奧巴馬伉儷將

按照傳統，出席下任總統就職禮之前會邀請特朗普夫婦到白宮茶敘。至於奧巴馬的離任儀式，料會按照1889年推出的一本有關公職儀式的手冊，一切從簡。

傳統上卸任總統會留下手寫便條予接任人，例如前總統里根留給老布什的便條寫道：「不要讓壞事情令你不快。」老布什留給克林頓的贈言則是「你的成功便是國家的成功。我全力支持你。祝好運。」克林頓給布什的便條也包含這句話。

奧巴馬籲國民終身盡公民責任

奧巴馬昨日發表最後一次每周演說，回憶執政8年，他形容出任美國總統是一生中的榮譽，呼籲國民應終身參與「公民工作」，不應把民主視作理所當然。奧巴馬強調，美國的成功有賴每一個人的參與，不單在選舉期間，而是在生命中每一刻，他呼籲民眾不分黨派積極投身「公民工作」，若不滿民選官員，應透過簽名甚至參選等方式嘗試改變。

■《華盛頓郵報》/《每日電訊報》



■眾議院議長瑞安批評醫保計劃傲慢及違反立國原則。路透社

共和黨防拉布 急廢奧巴馬醫保

繼美國參議院早前通過決議，要求參眾兩院委員會草擬法案廢除「奧巴馬醫保」後，眾議院前日亦以227票對198票通過相同決議。共和黨今次利用國會內部預算程序，在無需總統簽署下，以簡單多數通過決議，同時防止民主黨「拉布」阻礙共和黨。候任總統特朗普在推特表示，奧巴馬醫保將成為歷史，但輿論關注共和黨能否盡快提出替代方案。

在前日表決中，所有民主黨人均投反對票，另有9名共和黨議員倒戈，無阻決議通過。決議要求兩院多個委員會在本月27日限期前，草擬廢除奧巴馬醫保的法案。由於共和黨控制參眾兩院，加上特朗普屆時已上任，預料他將簽署法案，正式廢除醫保。

替代方案爭議爆內訌

眾議院議長瑞安在通過決議後表示，總統奧巴馬並未兌現降低醫保成本及提供更多選項的承諾，批評醫保計劃傲慢及違反立國原則，認為共和黨必須在「情況變得更差」前介入。眾議院少數黨領袖佩洛西批評共和黨破壞美國醫保制度，削減民眾福利，是不負責任行為。

在參院表決中唯一投反對票的共和黨議員羅傑則明言，共和黨若要廢除奧巴馬醫保，必須先提出替代方案。共和黨保守派「自由黨團」主席梅多斯也認為，共和黨應提供更多新醫保方案細節。瑞安稱有關程序經過深思熟慮及按部就班，表明不會直接以另一方案代替奧巴馬醫保。

■《華盛頓郵報》/美聯社/路透社/法新社

美推100美元金幣 自由女神換黑人

美國鑄幣局為紀念成立225周年，將發行面額100美元的紀念金幣，其中一面刻有的自由女神，將首次換上黑人女性。

在這款24K金紀念幣其中一面，刻有戴上金星冠冕的「黑人自由女神」，兩邊分別是「2017」及鑄幣局成立年份「1792」，下方刻上「我們相信上帝(In God we trust)」字樣，另一面則是象徵美國的白頭鷹展翅飛翔。這款金幣將於4月6日發行，當局並計劃推出一系列紀念金幣，其自由女神肖像將分別設計為亞裔、拉丁裔和印第安人。



■法新社/美聯社

英美證不可靠 法媒棄大選民調

隨着英國公投通過脫歐及特朗普意外當選美國總統，民意調查的準確性備受質疑。法國媒體《巴黎人報》日前宣布，在今年法國總統大選前將不再進行民調，決定回歸新聞專業的核心，實地走訪選民，如實反映民情。

法國傳媒向來對進行政治民調非常積極，《巴黎人報》及其姊妹報《今日法國》此前多次在頭版報道民調結果。其總編輯阿爾布伊解釋，今次決定並非否定民調功能，而是不想報章只顧報道候選人民調起跌，決定多派記者實地採訪公眾的想法，但往後仍有機會引用其他媒體的民調。

事實上，許多法國民眾均質疑民調的準確性，例如前總理菲永在去年11月黨內總統初選前，民調支持率一直落後，但於選前數日民望突然急升，最終勝出初選。目前民調顯示，菲永及極右國民陣線領袖勒龐最有可能在大選第一輪投票跑出來，進入決選。

初選前，民調支持率一直落後，但於選前數日民望突然急升，最終勝出初選。目前民調顯示，菲永及極右國民陣線領袖勒龐最有可能在大選第一輪投票跑出來，進入決選。

■《衛報》



■《巴黎人報》決定實地走訪選民，如實反映民情。網圖